

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103. ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses..... \$21-20 oro.	ISLA DE CUBA	12 meses..... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses..... \$14.00 plata.
	6 id..... \$11-00 "		6 id..... \$ 8.00 id.		6 id..... \$ 7.00 id.
	3 id..... \$ 6-00 "		3 id..... \$ 4.00 id.		3 id..... \$ 3.75 id.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina España De anoche

CONSEJO DE MINISTROS

Está celebrándose Consejo de Ministros, y al entrar ha dicho el de Gobernación que se tratará de la reforma de la ley de Asociaciones de 1887.

DESANIMACION

Los círculos políticos hallanse muy desanimados, habiendo carencia absoluta de noticias de interés.

CAMBIOS

Hoy se han cotizado las libras esterlinas á 27.52.

ESTADOS UNIDOS

DECLARACION DE ROOSEVELT

Washington, Octubre 8.—A su paso por esta ciudad, don Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA, visitó al Secretario de Estado, Mr. Elihu Root, celebrando con él una larga conferencia.

Después, acompañado por Mr. Root, el Director del DIARIO fué á la Casa Blanca, donde le recibió el Presidente de los Estados Unidos, con quien también habló largo rato.

Mr. Roosevelt en el curso de la conversación hizo la declaración siguiente, que posteriormente le fué entregada al señor Rivero escrita de puño y letra de Mr. Root y sellada además por el Secretario de Estado.

"You can be certain that the United States will not permit chaos and disorder to rule in Cuba; the means to prevent it in the future, must always be determined by the existing conditions and with reference to our solemn obligations to the people of Cuba."

Traducción.—"Puede usted estar seguro de que los Estados Unidos no permitirán que en Cuba imperen el caos y el desorden, y de que los medios que se empleen para impedir que tal cosa suceda serán adecuados siempre á las circunstancias existentes y teniendo en cuenta nuestras solemnes obligaciones para con el pueblo cubano."

Servicio de la Prensa Asociada

De la tarde

LA LEY DE ASOCIACIONES

Madrid, Octubre 8.—En el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha discutido ampliamente sobre la ley de asociaciones.

LAS MANIFESTACIONES ANTI-CLERICALES

Valencia, Octubre 8.—Continúan las manifestaciones anti-clericales y el populacho pide que el Arzobispo presente su dimisión.

EL "MONTEREY"

Norfolk News, Octubre 8.—El vapor "Monterey" salió para la Habana en la tarde de hoy, conduciendo la banda de música del Cuartel General, dos batallones del 17º regimiento de infantería y la sección del hospital.

EL "SENECA"

El vapor "Seneca" que ha sido también fletado por el gobierno, saldrá probablemente mañana al amanecer, y llevará otros dos batallones del 27º regimiento de infantería.

EL "PALOMA"

El vapor "Paloma" seguirá á los dos anteriores conduciendo el equipaje de los soldados y caballos.

EL "NIAGARA"

El vapor "Niagara", que conduce

MUEBLES PARA LA CASA Y LA OFICINA

Camas de hierro y bronce, Escaparates con lunas y sin ellas, Tocadores, Peinadores Chiffoniers, Cómodas, etc.

Escritorios planos y de cortina, Archivos, "Globe-vernice", Estantes giratorios, para libros, Sillas giratorias, Sillas y Mesas para Máquina de escribir, etc.

CHAMPION & PASQUAL

Obispo 101

tropas para la Habana, ha cruzado hoy por los cabos de Virginia.

EL SUCESOR DE MAGOON

Washington, Octubre 8.—Mientras no regrese á ésta el Secretario de la Guerra que se aguarda á principios de la semana entrante, no se nombrará al sustituto de Mr. Magoon en el puesto de Gobernador de la zona del Canal de Panamá.

SEPARACION DE CARGOS

El presidente Roosevelt está estudiando la conveniencia de separar el cargo de Ministro de los Estados Unidos en Panamá, del de Gobernador de la Zona del Canal que el citado Mr. Magoon ha desempeñado hasta el presente.

LA COMISION DE RECLAMACIONES

De orden del Ejecutivo continuará funcionando hasta el día 2 de Marzo del año entrante, la Comisión de Reclamaciones contra el gobierno español y que se ha comprometido el de los Estados Unidos á liquidar.

CAJA MISTERIOSA

París, Octubre 8.—El telegrama que desde Cartagena se dirige al "Echo", se anuncia que ha sido hallada la caja de valores del vapor italiano que se perdió en el mes de Agosto último en la costa de la isla Romigas, llamando extraordinariamente la atención el extra, á pesar de estar herméticamente cerrada y sellada dicha caja estaba completamente vacía, por lo que se sospecha que la tripulación del referido vapor debe estar complicada en el naufragio del mismo.

RUMOR INFUNDADO

Se niega desde Roma la veracidad del rumor según el cual S. S. el Papa se propone excomulgar á los sacerdotes que ingresen en las sociedades que se hagan cargo de los bienes de la Iglesia.

LOS PANADEROS EN HUELGA

La mayoría de las panaderías de esta ciudad han tenido que cerrar hoy sus puertas, porque volviendo sobre su anterior acuerdo, los panaderos han ido á la huelga para protestar contra la nueva ley que prescribe el descanso dominical.

De la noche

EL DIRECTOR DEL DIARIO EN LA CASA BLANCA

Washington, Octubre 8.—El Secretario Root ha presentado hoy al Presidente Roosevelt al Sr. D. Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA de la Habana.

EL Sr. Rivero fué recibido muy cordialmente por el Presidente de los Estados Unidos.

FIEBRE AMARILLA

El Departamento de Sanidad ha recibido hoy un despacho de la Habana, en el cual se le anuncia que el día 7 del corriente se declaró en dicha ciudad un nuevo caso de fiebre amarilla.

LOS QUE SE ESPERAN

Según noticias de Tampa, las señoras de Taft y Bacon, el general Bell y el Sr. Magoon, Gobernador Provisional de la Isla de Cuba, han salido hoy para la Habana, á donde llegarán el martes por la tarde en vez de por la mañana, á causa de ciertas demoras imprevistas.

MAS SOLDADOS

Hoy ha salido de Tampa para la Habana el transporte de los Estados Unidos "Andes", conduciendo la batería núm. 14 y un batallón de soldados que embarcó tan pronto llegó á dicho puerto.

EL CANAL DE PANAMA

Por fin se ha acordado construir el Canal de Panamá por contratos y no por administración.

Mr. Shonts, jefe de la comisión del Canal ha conferenciado hoy extensamente con el Presidente, sobre este asunto y sábase que Mr. Roosevelt apoya el acuerdo tomado.

Esta decisión no afecta en nada el empleo de braceros niños en las obras del Canal, quienes serán transferidos á los contratistas bajo los términos de los contratos celebrados.

Los chinos tendrán igual protección que si trabajaran con el Gobierno y no se celebrará ninguna subasta hasta que no regrese el Secretario Taft.

El Presidente Roosevelt persiste en su idea de visitar las obras de Canal, tan pronto se efectúen las elecciones.

BASE BALL

Nueva York, Octubre 8.—El domingo pasado terminó el campeonato de Base Ball en los Estados Unidos.

El club "Chicago" vencedor de la Liga Nacional y el club "Chicago" vencedor á su vez en la Liga Americana, empezarán el martes á celebrar una serie de juegos para obtener el Campeonato universal.

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Octubre 8.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés) 103.1/4.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, ex-interés, 102.

Centenes, á \$4.78.

Descuento papel comercial, 60 d.v., 6 á 7 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 d.v., \$4.80.25.

Cambios sobre Londres á la vista, banqueros, á \$4.84.25.

Cambios sobre París, 60 d.v., banqueros, á 5 francos 20.5/8 céntimos.

Idem sobre Hamburgo, 60 d.v. banqueros, á 94.5/8.

Centrifugas, pol. 96, en plaza, á 4 cts.

Centrifugas, número 10, pol. 96, costo flete, á 2.5/8 cts.

Mascabados, polarización 89, en plaza, 3.1/2 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.1/4 cts.

Manteca del Oeste, en tercerolas, \$9.40.

Hoy se han vendido 500 sacos de azúcar.

Harina, patente Minnesota, á \$4.40.

Londres, Octubre 8.

Azúcar centrifuga, pol. 96, á 11s. 0d.

Mascabado, á 9s. 6d.

Azúcar de remolacha (de la nueva cosecha, á entregar en 30 días) 9s. 3.3/4d.

Consolidados, ex-interés, 86.1/4.

Descuento Banco Inglaterra 4 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 95.1/2.

París, Octubre 8.

Renta francesa, ex-interés, 95 francos 95 céntimos.

OFICIAL

EJECUTORIA DE FERRETERIA.—Jefatura de la Ciudad de la Habana.—Secretaría de Obras Públicas.—Habana, Octubre 9 de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 18 de Octubre se recibirán en esta Oficina, Edificio del Arsenal, proposiciones en pliego cerrado para la adquisición de efectos de ferreteria.—En esta Oficina se facilitarán impresos de proposición en blanco y se darán informes á quien los solicite.—Antonio Fernández de Castro.—Ingeniero Jefe de la Ciudad. C 2023 alt. 6-2

COMPRA DE UN BOTE.—Jefatura del Servicio de Faros.—Secretaría de Obras Públicas.—Habana, 29 de Septiembre de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 17 de Octubre de 1906, se recibirán proposiciones en pliego cerrado para la adquisición de un bote de madera.—Las proposiciones serán abiertas á quien los solicite.—Los sobres con las proposiciones serán dirigidos á E. J. Balbuena, Ingeniero Jefe del Servicio de Faros, en la Oficina del Servicio de Faros, en el Arsenal, Habana, y al dorso se les pondrá: "Proposición para un bote de madera." C 2049 alt. 6-7

TUBERIA DE PLOMO REFINADO.—Jefatura de la Ciudad de la Habana.—Secretaría de Obras Públicas.—Habana, 6 de Octubre de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 15 de Octubre de 1906, se recibirán en esta Oficina, Edificio del Arsenal, proposiciones en pliego cerrado para la adquisición de tubería de plomo refinado.—En esta Oficina se facilitarán impresos de proposición en blanco y se darán informes á quien los solicite.—Antonio Fernández de Castro.—Ingeniero Jefe de la Ciudad. C 2049 alt. 6-5 Oc.

REPUBLICA DE CUBA.—SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.—JEFATURA DEL DISTRITO DE PINAR DEL RIO.—ANUNCIO.—LICITACION PARA LA CONSTRUCCION DE 500 METROS LINEALES DE CARRETERA DE SAN LUIS A LA ESTACION DEL FERROCARRIL DEL OESTE, DEL MISMO NOMBRE.—Pinar del Rio, Septiembre 11 de 1906.—Hasta las tres de la tarde del día 11 de Octubre de 1906, se recibirán en esta Oficina, (Antiguo Cuartel de Infantería), proposiciones en pliego cerrado para la construcción de 500 metros lineales de la carretera de San Luis á la estación del Ferrocarril del Oeste del mismo nombre. Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente á la hora y fecha mencionadas.—En esta Oficina y en la Dirección General de Obras Públicas, Habana, se facilitarán al que lo solicite, los pliegos de condiciones, modelos en blanco y cuantos informes fueren necesarios.—Luis G. Estefani.—Ingeniero Jefe. C 1907 alt. 6-22

tubre de 1906, se recibirán proposiciones en pliego cerrado para la adquisición de un bote de madera.—Las proposiciones serán abiertas á quien los solicite.—Los sobres con las proposiciones serán dirigidos á E. J. Balbuena, Ingeniero Jefe del Servicio de Faros, en la Oficina del Servicio de Faros, en el Arsenal, Habana, y al dorso se les pondrá: "Proposición para un bote de madera." C 2049 alt. 6-7

TUBERIA DE PLOMO REFINADO.—Jefatura de la Ciudad de la Habana.—Secretaría de Obras Públicas.—Habana, 6 de Octubre de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 15 de Octubre de 1906, se recibirán en esta Oficina, Edificio del Arsenal, proposiciones en pliego cerrado para la adquisición de tubería de plomo refinado.—En esta Oficina se facilitarán impresos de proposición en blanco y se darán informes á quien los solicite.—Antonio Fernández de Castro.—Ingeniero Jefe de la Ciudad. C 2049 alt. 6-5 Oc.

REPUBLICA DE CUBA.—SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.—JEFATURA DEL DISTRITO DE PINAR DEL RIO.—ANUNCIO.—LICITACION PARA LA CONSTRUCCION DE 500 METROS LINEALES DE CARRETERA DE SAN LUIS A LA ESTACION DEL FERROCARRIL DEL OESTE, DEL MISMO NOMBRE.—Pinar del Rio, Septiembre 11 de 1906.—Hasta las tres de la tarde del día 11 de Octubre de 1906, se recibirán en esta Oficina, (Antiguo Cuartel de Infantería), proposiciones en pliego cerrado para la construcción de 500 metros lineales de la carretera de San Luis á la estación del Ferrocarril del Oeste del mismo nombre. Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente á la hora y fecha mencionadas.—En esta Oficina y en la Dirección General de Obras Públicas, Habana, se facilitarán al que lo solicite, los pliegos de condiciones, modelos en blanco y cuantos informes fueren necesarios.—Luis G. Estefani.—Ingeniero Jefe. C 1907 alt. 6-22

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Octubre 8, de 1906.

Azúcares.—Este mercado abre en las mismas condiciones de calma y flojedad con que cerró es sábado, no acusando tampoco variación las noticias del extranjero.

Cambios.—El mercado abre con demanda empujada y baja en las cotizaciones por letras sobre España.

Comercio Banquero

Londres 3 d.v..... 20.1/4 20.3/4

" 60 d.v..... 19.5/8 20.1/8

París, 3 d.v..... 6. 6.1/2

Hamburgo, 3 d.v..... 4.1/4 4.3/4

Estados Unidos 3 d.v..... 10.1/4 10.3/4

España, 8. plaza y cantidad 8 d.v..... 2.3/4 á 1.3/4 D.

Día, papel comercial, 10 á 12 actual.

Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como siguen:

Greenbaeks..... 9.7/8 10.1/8

Plata americana..... 96% 96.1/2

Plata española..... 96% 96.1/2

Acciones y Valores.—El mercado abrió y siguió encajado durante todo el día y cierra en igual cuondición.

Cotizamos:

Bonos Unidos, 120.1/2 á 124.

Acciones Unidos, 183 á 188.

Sabanilla, 155.1/2 á 157.1/2.

Banco Español, 100.5/8 á 101.

Bonos Gas, 110.1/2 á 111.

Acciones Gas, 118 á 118.1/2.

Hav. Elec. Preferidas, 97 á 98.1/2.

Hav. Elec. Comunes, 53.5/8 á 53.7/8.

Bonos Electricos, 100 á 104.

En la Bolsa se efectuó ayer durante las cotizaciones, la siguiente venta: \$2,000 plata española 96.1/4.

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Octubre 8 de 1906.

a las 5 de la tarde.

Plata española..... 96% á 96% V.

Calderilla. (en oro) 98 á 100

Billetes Banco Español..... 4 á 4% V.

Oro americano contra oro español..... 109% á 110% P.

Oro americano contra plata española... á 13 P.

Centenes..... á 5.44 en plata.

Id. en cantidades... á 5.45 en plata.

Luises..... á 4.33 en plata.

Id. en cantidades... á 4.34 en plata.

El peso americano en plata española. á 1.13 V.

Importación

de piedras preciosas en los Estados Unidos

La Oficina de Inspección de Costas y Geodésica, en un boletín relativo á la producción é importación de piedras preciosas á los Estados Unidos, dice que en el año de 1905 el valor de la producción de piedras preciosas ascendió á \$226,350, de los cuales la producción de las minas de zafiro representaba \$125,000. Después siguió en importancia el valor de la producción de turquesas, que representaba \$65,000.

La importación de piedras preciosas representa un valor de pesos 34,998,513, comparado con, pesos 26,008,813 en 1904. Los diamantes de diferentes clases representan la mayor parte de las importaciones, siendo así que las piedras en bruto se valoraron en \$10,281,111 en tanto que el valor de las piedras sin montar se calculó en \$20,375,304.

Movimiento marítimo

Vapor Miguel M. Pinillos

Según telegrama recibido por sus consignatarios en esta plaza, dicho buque llegó el día 4 sin novedad á Santa Cruz de la Palma.

El Titlis

Con carga general entró en puerto en la tarde de ayer el vapor noruego "Titlis", procedente de Galveston.

El Heidelberg

Este vapor alemán entró en puerto ayer procedente de Bremen y escalas con carga general.

Angela Casanova

La barca italiana de este nombre, fondeó en puerto ayer procedente de Marsella, con carga general.

El Mainz

Procedente de Nipe entró en puerto el domingo el vapor alemán "Mainz", con carga.

El "Progreso"

Con cargamento de azúcar fondeó en bahía el vapor noruego "Progreso", procedente de Cárdenas.

El "Cayo Soto"

Con carga general entró en puerto esta mañana, procedente de Londres, el vapor inglés "Cayo Soto".

El "Esperanza"

Procedente de Veracruz fondeó en bahía en la mañana de hoy, el vapor americano "Esperanza", con carga general y pasajeros.

El "Bojorgvin"

Este vapor noruego entró en puerto esta mañana, procedente de Newport (New) con cargamento de carbón.

El Gracia

El vapor español "Gracia", fondeó en puerto ayer, procedente de Liverpool, conduciendo carga general consignada á los señores J. Balcells y Compañía.

Vapores de travesía

SE ESPERAN.

Oebre. 8—Cayo Soto, Amberes y esc.

" 8—Monterey, New York.

" 8—Esperanza, Veracruz y Progreso.

" 8—Chalmers, New Orleans.

" 8—Heidelberg, Bremen.

" 10—Mexico, New York.

" 10—Santanderino, Liverpool.

" 10—Gracia, Liverpool.

" 14—La Navarre, Veracruz.

" 15—La Navarre, St. Nazaire.

" 21—Arabistan, Buenos Aires y esc.

" 25—Miguel Gallart, Barcelona y escalas.

SALDRAN

" 6—Morro Castle, New York.

" 8—Monterey, Veracruz y Progreso.

" 8—Esperanza, New York.

" 10—Chalmers, New Orleans.

" 15—La Navarre, St. Nazaire.

" 17—K. Cecile, Santander.

" 20—Arabistan, Buenos Aires, &c.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Día 7

De Nipe, en 2 días, vp. alemán Mainz, capitán Rehm. ton. 9402, con carga á Schwab y Tillmann.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN

ALMACENES OBRAPIA 24

TELEFONO 55 Y 331

VENTAS POR MENOR OBISPO 32

LAMPARAS PARA GAS Y Y EFECTOS ELECTRICIDAD

Motores Alemanes Abanicos Eléctricos

INSTALACIONES ELECTRICAS PARA LUZ Y FUERZA

EL PORVENIR DE CUBA

Tranquilizadoras y reconfortantes son las manifestaciones que encontraron nuestros lectores en la plana primera de este número, hechas ayer al Director del DIARIO por el Presidente de los Estados Unidos. Desde que escribió su ya histórica carta al Ministro de Cuba en Washington, no se había mostrado Mr. Roosevelt tan explícito y categórico, tratando de asuntos cubanos, como se mostró en su por muchos conceptos interesantísima conversación con el señor Rivero; y si se tiene en cuenta que entre la fecha de aquel documento y dicha conversación han ocurrido sucesos tan trascendentales como la desaparición de un régimen y su reemplazo provisional por otro, se convendrá sin reparo en que las nuevas declaraciones del Jefe de la Unión Americana ofrecen para Cuba en estos momentos excepcional importancia.

Dos afirmaciones capitales hace Mr. Roosevelt y refrenda su Secretario de Estado. Es la primera, que la Unión Americana no permitirá que en Cuba imperen el caos y el desorden, y que los medios que se empleen para llegar a ese resultado serán siempre proporcionados a las circunstancias; en otros términos: que los Estados Unidos garantizan para lo porvenir el orden y la paz en Cuba. Y es la segunda, que se tendrán siempre en cuenta las obligaciones solemnes contraídas por los Estados Unidos con el pueblo cubano; ó lo que es lo mismo: que Cuba continuará disfrutando de gobierno propio y no perderá su condición de país libre.

La Enmienda Platt constituía una garantía "á posteriori": se anunciaba y cuando llegó el momento se aplicó como un correctivo; pero era ineficaz para preservar. En lo adelante se tratará de que no haya necesidad de rectificar ni de corregir, y en vez del método represivo se aplicará el preventivo. De todas suertes, los medios que se empleen para que en Cuba no imperen el desorden y el caos serán proporcionados "siempre" á las circunstancias; lo cual significa que si basta el consejo no se recurrirá á otros procedimientos, pero que no queda excluido ningún recurso, y se aplicará, según el caso, el que sea más eficaz y rápido.

Ese es el aspecto tranquilizador que ofrecen las declaraciones de Mr. Roosevelt. Los intereses que en Cuba se han consolidado tanto por las halagüeñas esperanzas que ofrecía el porvenir del país, en razón de sus recursos naturales y de su situación geográfica, como por la garantía que parecía brindar la Enmienda Platt, dado su carácter de ley pactada con los Estados Unidos, se sentirán desde ahora y para siempre sólidamente garantizados y á cubierto de futuras convulsiones; se cuidará de que no imperen la imposición y la arbitrariedad arriba, para no provocar abajo el descontento y la revolución; es decir: se aplicará el sistema preventivo para evitar la necesidad de emplear el represivo.

Ya hemos dicho y repetido que la

última rebelión ha creado para los Estados Unidos, quizás contra el deseo de éstos y en todo caso por imposiciones de una realidad que es independiente del deseo, una situación nueva con respecto á Cuba. Para explicar las declaraciones de Mr. Roosevelt y para justificarlas, conviene insistir en el hecho de que teniendo Cuba un gobierno reconocido por todas las naciones del mundo y estando acreditado en la Habana un numeroso cuerpo diplomático y consular, y en Europa y América otro numeroso cuerpo diplomático y consular cubano, los países extranjeros han parecido olvidar que Cuba estaba constituida como república soberana y se han dirigido directamente á Washington para pedir á los Estados Unidos cuentas de lo que estaba ocurriendo en la Isla. Este precedente crea nuevas responsabilidades á la Unión Americana, y toda responsabilidad lleva aparejada autoridad é iniciativa.

Pero á la vez que Mr. Roosevelt reivindicaba dicha autoridad para dejar á Cuba á salvo de reacciones y revoluciones políticas y asegurar en ella permanentemente la paz y el orden, de modo que quede á cubierto en todo tiempo la responsabilidad que el mundo exige á los Estados Unidos por lo que en Cuba ocurre, pone un cuidado extremoso en afirmar que la acción protectora del Gabinete de Washington en Cuba se subordinará constantemente á las solemnes obligaciones contraídas por la Unión Americana con el pueblo cubano: es decir, que éste continuará rigiéndose por sí mismo, formará su Constitución y sus leyes y elegirá á sus legisladores y gobernantes. Ese es el aspecto reconfortante que tienen las declaraciones del Presidente de los Estados Unidos.

La situación de Cuba desde el punto de vista internacional, ó mejor dicho, la situación de los Estados Unidos con respecto á Cuba, ha cambiado; pero no por eso desaparece la personalidad de Cuba como pueblo autónomo y dueño de sus destinos. En la Gran Antilla estarán protegidos eficazmente y por siempre todos los intereses materiales y asegurado su desenvolvimiento, así contra el despotismo como contra la sedición, y Cuba seguirá siendo un país libre.

Tal es el sentido de las importantes manifestaciones, tranquilizadoras y reconfortantes, hechas por Mister Roosevelt al Director del DIARIO DE LA MARINA.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted á Cuervo y Sobrinos, Ríola núm. 37^o, altos, esquina á Aguiar.

POR EL MUNDO

EXPLORACION DEL FRIO

Noruega explota el frío de sus latitudes en invierno con la exportación de grandes cantidades de hielo, procedente de sus lagos y ríos. El número de toneladas que envía al año á los diferentes países de Europa excede de 700,000 toneladas. Una sola compañía de explotación de hielos de los lagos, envía al resto del continen-

te 2,000 toneladas diarias por término medio.

En verano, las fuentes de esta industria quedan imposibilitadas por el calor, el cual no es tan grande para evitar que vayan á veranear gran número de alemanes é ingleses y miles de turistas que visitan los espléndidos paisajes escandinavos, y dejan en fondas y tiendas buenas sumas de marcos y libras esterlinas.

BATURRILLO

Congregar en torno de un programa político, más ó menos falaz, á la casi mitad de un pueblo civilizado; pretender dirigir la opinión y llevar la voz de una sociedad medio culta; acaparar en cuatro años, el tesoro, las instituciones, toda la vida nacional, y á la primera derrota, volver la espalda al engañado ejército y no intentar un medio de rehabilitación, una frase de disculpa, recurso alguno para consolar al herido y calmar al quejoso, es cosa que no tiene explicación, á no ser en una excesiva soberbia ó en un sofocante ramordimiento.

Un telegrama reciente de la Prensa Asociada, nos ha dado á conocer la actitud del Sr. Méndez Capote, persona ilustrada, abogado distinguido, hombre digno de nuestros respetos, pero político desafortunado y jefe poco á la altura de las circunstancias.

Leamos, si no: "Nueva York, Octubre 6.—El señor Méndez Capote ha declarado en una entrevista que celebró aquí con un representante de la Prensa Asociada, que al embarcarse se ha desentendido por mucho tiempo de todas las perturbaciones que puedan ocurrir en Cuba y que al renunciar á la vicepresidencia, lo ha hecho también y para siempre, á todas sus aspiraciones políticas.

Respecto á la situación actual de Cuba, se ha limitado á manifestar que se ha efectuado en la Isla un gran cambio de una semana á esta parte." Posteriormente, han tomado pasaje para el extranjero el Sr. O'Farrill y el Sr. Párraga; lo tomarán tal vez el Sr. Frías, el Sr. Dolz, y acaso también los Beltrán y los Galdós, los Sobrados y los Montalvo; los de primera y segunda fila en el areópago director del moderantismo.

Procedimiento cómodo ese, pero sin precedentes en la historia de las organizaciones políticas.

Cuando el absurdo propósito de la guerra con la guerra llevó la nacionalidad española al peligro de su venimiento, cuando en los horizontes de la colonia asomaron las vergüenzas de la Intervención y un solo ensayo permitía á la Metrópoli esperanzas remotas de salvar su honor; no hubieron los caudales del integrismo, sino que permanecieron en sus puestos, con ideas más ó menos sinceras de cooperar al nuevo estado de cosas, pero dando la cara á las inculpaciones, á las responsabilidades y á los odios que su obcecación había provocado.

Cuando la explosión del "Maine", los cañones de Sampson, el bloqueo y la destrucción de la escuadra de Cervera, determinaron el fin de la ineficaz autonomía, y pusieron al Partido Liberal entre las recriminaciones de los españoles que á su propaganda atribuyeron la guerra y las amenazas de los revolucionarios que de su cooperación á la obra de España se sintieron lastimados, Gálvez no emigró, Fernández de Castro no claudicó, Montoro y Gíberga permanecieron de pie firme frente al vendaval, descansando en la honradez de sus intenciones, seguros de que todos los respetos son debidos siempre, en todas las convulsiones de los pueblos, á los hombres puros, que han sentido la convicción y la fé del patriota, y practicado la corrección de procedimientos del caballero.

En política es indispensable arrostrar las consecuencias de los propios actos. A la hora de las graves responsabilidades, los que han jugado con la suerte de la patria no tienen derecho para escurrirse entre bastidores; han de dar el rostro á las miradas y el oído á las preguntas de la conciencia nacional.

No á Domingo Méndez Capote, ciudadano cultísimo, sino á Méndez Capote, jefe indiscutido y aclamado del Partido Moderado, preguntan las madres sin hijos, las esposas viudas, los

campesinos arruinados, todos los que la guerra perjudicó y todos los que en defensa de su bandera política extremaron las intransigencias en los pueblos y se crearon enemistades y peligros (con qué derecho se desentienden, ni para siempre ni temporalmente, de los asuntos públicos, quienes trazaron el camino, dieron la consigna y precipitaron los luctuosos acontecimientos?

Fresca está la tinta con que los directores del Partido Moderado redactaron su último manifiesto. Dice en él que la agrupación cumplió patrióticos deberes, reclamase para ella el respeto de la crítica; no se la dá por disuelta; al contrario, parece que persiste en la lucha y se aprresta á la defensa.

Y una semana después, el Jefe Superior se encierra en el castillo de Yuste, abdica la corona, da la señal del desfile á los gentiles hombres, y deja al pueblo, á la masa infeliz, á los instrumentos de la injusticia y jugadores de la egolatría, acéfalos, sin guía, entregados á sus propios instintos, que no son seguramente los de una patriótica rectificación del programa y los procedimientos.

Opino que otra ha debido ser la conducta de esas altas personalidades. Pienso que las gravísimas declaraciones de Mr. Root, las dolorosas pruebas de incapacidad y desaliento, si no de ira suicida, de los que solicitaron la intervención armada incondicional y misteriosa han debido determinar una convocatoria de las principales figuras del moderantismo, una minuciosa aclaración de culpas, una desautorización solemne por parte de la opinión sana del país y un completo divorcio de los moderados que aún aman la independencia, de aquellos otros que mendigaban el sable extranjero y se disponían á hacer de la bandera de la patria, alfombra por sobre la cual cruzaron, camino de Palacio, las tropas invasoras.

Si alguna vez un manifiesto político ha estado muy justificado, era ahora. Si alguna vez los dirigidos han debido conocer los móviles de sus directores, esta vez ha sido después de la publicación de los documentos internacionales.

No tengo mala voluntad á los jefes que desertan; personalmente, sentiría que mi reproche les molestara. Pero se efectúa la disolución del Partido Moderado de manera poco seria.

Cada afiliado de altura se da prisa en exclamar: "Tío, yo no he sido". Nadie tenía conocimiento de que se hubiese pedido á los Estados Unidos la muerte de la República. Nadie tuvo culpa de las intransigencias que impidieron la reconciliación fraternal. Personas pundoanasas, se separan del moderantismo, avergonzadas.

Para los más, D. Tomás fué el autor de todo. Pero D. Tomás siguió para otros el austero patriota, el futuro amado Presidente y sólo fué víctima de sus debilidades y esclavo de sus consejeros.

El y ellos, aparecen á la vez mártires. Para unos él, para otros ellos, han sido mal juzgados. Las censuras acrecerán su devoción. El papel de inocentes les hará más simpáticos. Intérin no se depare la responsabilidad, todos podrán volver á fungir de Directores de la opinión nacional. ¡Si habrá sido culpable de todo la pobre masa, la muchedumbre semi-inconsciente, los afiliados de buena fé, los campesinos y los obreros, dirigidos y engañados!

En las grandes crisis colectivas las grandes inteligencias tienen altísimos deberes que cumplir. El ¡sálvese el que pueda! no será jamás lema y esendo de los estadistas que han tenido en sus manos la educación del pueblo, la muerte y el porvenir de su patria.

J. N. Aramburu.

LA PRENSA

El señor Lamar, Secretario de Instrucción Pública en el último gabinete del señor Estrada Palma, dirige á "La Discusión" una carta de la cual tomamos al pie de la letra estas declaraciones:

Sin mi consejo, consentimiento ni "conocimiento" siquiera se publicaron las instrucciones á las fuerzas armadas de la República, las que pudieran llamarse "bando de benignidad", y después el decreto ordenando la suspensión de hostilidades. Tanto por no haberse consultado ni advertido siquiera, cuanto por no estar conforme con esas resoluciones que consideré muy perjudiciales, en ambos casos, pensé renunciar mi cargo de Secretario de Instrucción Pública, lo que no hice por creer que el patriotismo exigía de mí no crear en esos momentos dificultades de ninguna clase al Gobierno.

Ignorante del mismo modo estuve de los pasos que dice el cable se dieron para la intervención del Gobierno americano. Si los hubiera conocido me habría opuesto y dimitido en el acto. A mi juicio, ya el gobierno tenía acumulados los elementos necesarios para suprimir la revolución: no podría evitar la destrucción de propiedades, como sucedería á todo el ejército americano reunido; pero entonces, si se llegaba á la intervención, culpa no sería sino de los alzados, que decían querer provocarla, ó de la fatalidad.

Conste, pues, y es lo que me interesa se sepa, que yo, Secretario de Instrucción Pública, no he tenido arte ni parte en ninguna de esas resoluciones.

Como se ve, el señor Lamar no estaba por los medios de la benignidad para terminar la guerra, ni por la suspensión de hostilidades.

Pero eso hasta cierto punto era lógico, pues se le había hecho creer que el gobierno tenía acumulados los elementos necesarios para dominar la insurrección. Otra cosa sería—dados los buenos sentimientos del comunicante—si conociese la verdadera situación de las cosas como la conocen otros Secretarios.

¿Qué mayor prueba de que todo en el régimen que terminó con la intervención de los señores Taft y Bacon era un puro artificio?

¿Valía la pena de tener Consejeros si se había de prescindir de su consejo?

Ahora nos explicamos una anécdota que ha corrido muy válida estos últimos días.

Se celebraba uno de los más importantes consejos de Secretarios bajo la presidencia del señor Estrada Palma; las noticias de la guerra no podían ser más graves y era preciso adoptar medidas salvadoras, prontas y eficaces.

Con más ó menos calor, habían ido emitiendo opinión todos los Secretarios. Sólo uno permanecía silencioso y como distraído, esperando le invitaran á hablar. Hecho el resumen por el Presidente, al terminar el consejo alguien se fijó en el secretario mudo y le interpelló así:

—Todos aquí han expuesto su parecer, menos usted. ¿Es que no tiene usted nada que decir?

—¡Yo!—repuso á su vez el hasta entonces callado, como saliendo de una profunda meditación.—Sí, tengo: que, según comunicación que acabo de recibir, las alumnas del Colegio Kindergarten, de Cárdenas, están haciendo grandes progresos en labores de cadeneta.

Los circunstancias quedaron estepefactos. Les parecía que aquella salida era incoherente; y sin embargo, nada más propio del caso ni más adaptable á las circunstancias, tomando el Gobierno por el colegio de Cárdenas y los progresos en cadeneta por progresos en "cadenitas".

Exacta ó no, la anécdota resulta hoy verosímil y llena de refinada ironía.

El ex-secretario de Estado y Justicia Sr. O'Farrill (D. Juan Francisco) y el ex-senador por la Habana y uno de los directores del partido moderado, Sr. Párraga, se han embarcado en el "Morro Castle" con rumbo á Nueva York, siguiendo

la escondida senda por donde han ido

los muchos "Méndez" que en el mundo han sido."

Mala época escogen para veranear, ahora que van á comenzar los fríos en el Norte, y siendo tan agradable el invierno en Cuba.

Y, luego, marcharse dejando en circulación un manifiesto lleno de aseveraciones falsas, confrontado con el texto de la correspondencia oficial sobre la entrega de la República á los interventores, mandada publicar por Mr. Root, es incomprensible.

Hay que hacer una segunda edición corregida.

Bien es verdad que si los jefes del partido moderado piensan retirarse á la vida privada, ya ni eso se necesita.

El tal manifiesto será el mejor sudario de ese partido.

Deseamos un viaje feliz á los viajeros y una permanencia en el Norte no menos feliz que el viaje.

Y, puestos á ser galantes, no queremos dejar de felicitar á nuestro compañero en la prensa, señor Coronado, quien halla hoy la compensación al disgusto que pudo haberle causado la pérdida de la senaduría por la Habana, en la satisfacción que debe causarle no verse expuesto como el señor Párraga á una pulmonía si tiene que hacer el mismo viaje que su competidor hallándose la estación tan avanzada.

Los liberales se han reunido en su Círculo para cambiar impresiones.

Al decir de "El Mundo", no hubo discursos.

Bien. Tampoco hacían falta.

FOLLETIN 34

UN CASAMIENTO EN EL MAR

Novela escrita en inglés por CARLOTTA M. BREAME

(Esta novela, publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en la Moderna Poesía, Obispo 105.)

(CONCLUYE.)

El fué quien trasladó á las aterradas y casi desvanecidas mujeres desde el barco naufrago. Su presencia pareció infiltrar en toda mi alma un mórbido temor; todo el dolor y angustia de mi perdido amor se reavivaron á su vista; toda la memoria de mi idolatrada Laura, enteramente en su poder. Yo he visto personas hacer frenéticos esfuerzos para salvar sus vidas y fracasar. He visto otras correr hacia la muerte y no encontrarla. Yo permanecí sobre cubierta mientras el mar fustigaba furiosamente cuanto me rodeaba, y no hubo una ola que me arrastrase. La lancha estaba llena, y quedamos á bordo una docena de hombres. —¡Volveremos!—gritó el capitán.

—¡Animo, no desmayar, volveremos! Y la lancha se apartó, encaminándose á tierra entre las salvajes olas. —Nos habremos ahogado antes de que vuelvan,—dijo uno de los marinos.—El yacht está lleno de agua. ¡Cuán largo pareció el tiempo hasta el instante en que la lancha apareció de nuevo!

La tempestad se había reanudado; el huracán tomaba proporciones espantosas, y el chasquido de las olas helaba el corazón.

—¡Vivo, muchachos, gritó el capitán Hardross.

Uno por uno, los extenuados marineros saltaron dentro de la lancha.

—¡No más!—gritó el hombre que estaba al cuidado del salvamento.—Apenas si podremos llegar con estos. No podemos aumentar una libra más de peso. ¡Vivo, capitán Hardross!

—¡Queda alguien á bordo!—gritó el capitán.

Y la débil voz de un hombre dijo: —¡Sir Gordon no está aquí!

—¡Sir Gordon qué?...—rugió el capitán.

—¡Sir Gordon!—exclamó.—¡Es usted!

—Déjeme usted donde estoy, capitán,—le contesté.—Estoy cansado de la vida y no le agradeceré que me salve. He oído lo que han dicho los hombres. No queda espacio más que para uno en la lancha; váyase usted.

Retorcí un paso.

—Una palabra, antes de que se vaya usted,—dije;—¡vive Laura, está bien!

—¡Vive... y es desgraciada,—me contestó vivamente.—Eseche usted, sir Gordon. Laura no ha sido desdicha, ya sabe usted. Ahora puedo hacerla feliz, porque le ama á usted. Yo no puedo. Por ella, quiero salvarle á usted la vida y perder la mía.

Y antes de que pudiese hablar, de que pudiese oponerme, me asió entre sus poderosos brazos y me arrojó á la lancha.

—¡Rema, por vuestra vida!—gritó.

—Rema, después volveréis por mí!

Pero al pronunciar estas palabras, sabía que no había salvación posible.

Era sencillamente loco que yo me empeñara en hacer retroceder la lancha, exponiendo la vida de todos.

Llegamos á tierra, y se poner un pie en ella, había yo recobrado mi sangre fría.

Sin pararme á hacer pregunta alguna, ordené á los hombres la vuelta al yacht.

—¡Es por el capitán, muchachos,—grité,—por el capitán que nos ha salvado! ¡Quinientas libras para reparar si llegamos á tiempo!

Lucharon como gigantes, trabajaron como rara vez trabajan los hombres; pero cuando la lancha llegó al lugar del naufrago, no quedaban vestigios del yacht; nada sino las salvajes olas entrechocando diabólicamente unas con otras.

Dos horas más tarde los naufragos estábamos reunidos junto á un brillante fuego en el mejor hotel de Gripsy, y yo, colocado en medio de ellos, les conté cómo el capitán había dado su vida por la mía.

Le llamaron un héroe; pero hubiese preferido morir á que fuese como había sido.

Levantéme con el aba para ver á su mujer y describirla como había muerto.

Encontréla en una pequeña quinta, á poca distancia de la playa.

No había cambiado, excepto la palidez y demacración de su lindo rostro.

Llevéla al jardín, entre las rosas, y la referí lo ocurrido.

Tuve que decirle que el hombre que había golpeado á su mujer, que la había maltratado, que la había hecho desgraciada, había muerto como un héroe, dando su vida para salvar la de su rival, comportándose en la última hora de su vida con una noble generosidad que hubiese ilustrado la vida de un santo.

Al terminar este relato, dirigió una sonrisa á mi mujer, y ella preguntó si tiene alguna relación con lo que escribo, pues que la miro con tanta insistencia.

Somos casados próximamente cinco años, y este tiempo ha sido para nosotros como un simple día.

En torno nuestro crecen robustos y hermosos niños; el cielo nos ha colmado con toda suerte de bendiciones.

La tempestad pasó por encima de nuestras cabezas hace años; después ha sobrevenido una persistente calma.

En la iglesia de Gripsy hay una bella capilla conmemorativa, y mientras existan pinceles, ó las palabras tengan significación poética, la historia del heroísmo del capitán no morirá jamás.

Mis pequeños se trepan sobre mis rodillas y me piden la historia del "valiente marino que murió para salvar á papá"; y cuando Laura lo oye, una lágrima tiembla en sus ojos y murmura en voz baja:

—¡Pobre Eric!

Laura es ahora una distinguida dama,—lady Clanalpen de Egremont,—pero es tan ingeniosa, inocente y sencilla como en los tempranos días de su juventud, cuando su terror por el mar era tan intenso.

En todos los labios se oyen alabanzas suyas; hombres, mujeres y niños la bendicen á su paso; las damas más notables tienen orgullo en tratarla, los pobres la adoran.

Mrs. Stuart murió el segundo año de nuestro casamiento, y el octogenario Mr. Stuart, vive con nosotros, en Egremont, en donde se cree indispensable con encargo de la educación de sus nietos, y cuando se le hace cualquiera objeción en alguna de sus teorías, replica inmediatamente:

—¡Hay alguna criatura mejor educada que Laura?

Cuando estrecho entre las mías las manos de mi adorada, veo dos anillos nupciales luciendo en el mismo dedo, estoy satisfecho de que sea así.

Jamás volveré á quitar el que puso allí Eric Hardross.

FIN

IODONAL
— PARA —
Escrófula •• Hérpes
Raquitismo, Anemia y Debilidad
EL RECONSTITUYENTE DEL NIÑO

GRANDE
Inyección "C" grande
Cura de 1 á 5 días la
Blenorragia, Gonorrea,
Esguerradura, Leucorrea
y Flores Blancas y toda clase de
Sujos, por antiguos que sean.
Garantizado no causar Entorches.
Un específico para toda enfermedad
del aparato. Libro de venta.
De venta en todas las boticas.
Preparado únicamente por
THE FRIZ CHEMICAL CO.
CINCINNATI, O.,
U. S. A.

Pero se habló lo bastante para acordar la celebración de un mitin monstrosio, que no hace falta temer porque ya estamos hartos de monstruosidades.

Quiere decir que los liberales debían prescindir por ahora de ese mitin en previsión de que pudiera tener más trascendencia de la que el colega le atribuye.

Si lo que se desea es hacer un despliegue de fuerza ante los interventores, para convencerlos de algo, el trabajo es inútil.

Porque después del que han hecho más de mes y medio en el campo, los señores Taft y Bacon deben estar más que convencidos.

De lo que hay que convencerlos ahora, es de que los liberales son un partido de orden.

En el artículo del "Evening Post" de Nueva York, que hemos reproducido anteaer, nos chocó este parrafito:

La opinión está dividida aquí entre los extranjeros respecto a si los Estados Unidos deben renunciar a la idea de permitir a los cubanos gobernarse por sí mismos, ó si deberán ir apoderándose gradualmente del control sobre la isla.

Para los que sepan que los medios de que los americanos se han valido para exterminar indios y bisontes en la tierra que para ellos descubrieron los españoles, fueron el cuchillo y la escopeta, nada tranquilizadora han de ser esas palabras, porque cabe temer que la opinión a que se refieren se generalice.

Quiera Dios que la venida de los interventores en esta ocasión no equivalga a los primeros oteos de la función venatoria que tan suavemente se anuncia.

Leemos en "La Lucha":

"Anoche se reunieron en los salones del "Centro Español", Monte número 3, los presidentes y secretarios de más de veinte y cuatro comités moderados de la Habana, con el propósito de colocar los cimientos de un nuevo partido, que tendrá por base el patriotismo y la democracia, y no el personalismo que lleva al fracaso a los partidos políticos.

Después de haber hecho declaraciones los concurrentes de hallarse desligados por completo de aquellos fariseos, que por satisfacer sus ambiciones

personales, pretendieron conducir la patria al abismo anexionista, y después de pronunciarse varios discursos que revelaban el sano concepto de los concurrentes, se acordó:

Primero.—Denominar dicho partido "Republicano."

Segundo.—Nombrar una comisión gestora de propaganda y reorganización.

Tercero.—Que dicha comisión pase un comunicado a los presidentes y secretarios de los distintos comités del antiguo Partido Moderado, para que éstos manifiesten si se desligan del partido a que pertenecían para formar el "Republicano."

La comisión nombra la comisión los señores Roig, Viendi, Sánchez Osorio, Varona, Potts, Machado, Portillo y Sánchez Quirós."

Pues señor, lo mismo fué dar las últimas boqueadas al moderantismo que nombrarse heredero.

Sea por muchos años.

El equilibrio político reclamaba esa determinación, así como la de prescindir del nombre del muerto para prestigio del vivo.

Cuando nació el que acabamos de enterrar, hemos sostenido que el nombre de "moderado" tenía jettatura en nuestra raza y que no debía bautizarse con él.

Nos apoyábamos en que los moderados hundieron en Francia la monarquía de Luis Felipe y en España la de Isabel II y en todas partes desacreditaron las instituciones que quisieron defender con una porción de barbaridades, porque son como ciertos parásitos que secan el árbol a que se arriman.

No nos han hecho caso y ahí están las consecuencias: Una República muerta y una independencia intervenida de facto.

Eso para que digan que el nombre no hace a la cosa.

¡Vaya si hace! La hace y la deshace.

De "El Clarín", de Calbarión:

"Si interesantísimo es bajo todos conceptos el discurso pronunciado por el eminente estadista Mr. Taft en la Universidad de la Habana, no son menos dignos de aplauso los magistrales trabajos que, analizando y comentando dicho discurso, ha publicado el DIARIO DE LA MARINA, edición de la mañana del día 3, en sus secciones de fondo y de "La Prensa".

Nosotros, modestísimos periodistas de provincia, que no por conocer la humildad de nuestra posición, dejamos de censurar ciertas prácticas y ciertos procedimientos peculiares de la personalidad del director del DIARIO DE LA MARINA, nos rendimos con el mayor gusto tributando elogios merecidos a cuanto, como los trabajos a que nos referimos, elogios merece y muy calurosos.

Esta conchata nuestra podrá no estar de acuerdo con los que opinan que con ó sin razón, se debe aplaudir

siempre ó censurar siempre, como quien dice, por sistema. Pero nosotros que no estamos de acuerdo con los que así piensan, nos atenemos más a nuestra conducta inspirada siempre en lo que entendemos por rectitud, imparcialidad y justicia.

Consiguamos esto porque así nos importa hacerlo constar."

Precisamente porque "El Clarín" no suele ser justo ni al apreciar la conducta periodística de nuestro director ni la nuestra, tenemos interés en reproducir esos párrafos que sinceramente agradecemos."

MARCELINO MARTINEZ

Importador de BRILLANTES, JOYERIA y RELOJES de todas marcas.

DEPOSITO: MURALLA 27 (ALTO) TELEFONO 685. APARTADO 248. C 1904

Mr. Winthrop en Puerto Rico

Allá por los comienos del año 1904 tomó posesión del gobierno de la isla de Puerto Rico Mr. Winthrop, hombre de carácter caballeroso y experto legista que había servido la secretaría del gobierno de Mr. Taft en Filipinas.

Eran en verdad harto difíciles las circunstancias en que tomaba las riendas del ejecutivo insular.

La lucha de los partidos que se disputaban el imperio de la opinión, había dejado de ser levantada contienda en los campos de la idea para convertirse en demagógica situación de desorden y anarquía que tras sensibles derramamientos de sangre, trajo consigo el más completo trastorno en la marcha de los negocios.

Semejante situación resultaba gravísima, más que por sus desastrosos resultados, por la inconcebible circunstancia de haber sido provocada por el hombre a quien el gobierno de Washington había confiado su representación en la isla, pues para nadie era un misterio que Mr. William H. Hunt, de tristísimo recuerdo en Puerto Rico, entregó, sin género alguno de escrúpulos los resortes todos de la administración a un partido que jamás pasó de ser una insignificante minoría, desnuda de prestigio, falta de convicciones y ostentando como única ejecutoria para merecer tan descompasados favores, el más absoluto acatamiento a cuanto, a cambio de ventajosas posiciones, ocurriesele exigir al hombre funesto que el error había colocado en la primera magistratura de la Isla.

En manos de tal partido estaban los tribunales de justicia, las "Cortes de policía" y las fuerzas de seguridad, elementos que manejados a su antojo pudieran asegurar la elección de unas Cámaras homogéneas, dóciles a la voluntad del gobierno y prontas siempre a votar cuantas leyes emanasen del ejecutivo, aun cuando ellas significasen la anulación de la personalidad puertorriqueña.

(1) El autor de estas líneas pide para ellos la hospitalidad del DIARIO DE LA MARINA, en virtud de haber sido recientemente objeto de censuras en un periódico de esta capital la gestión del actual Gobernador de Puerto Rico.

Para el triunfo del partido republicano, llamado también incondicionalmente americano, bastó que se apalease a los electores, que se redujese a prisión sin causa justificada a honorables caballeros desafeetos a un partido que se apoyaba en la violencia; bastó que se hiciera de la policía instrumento de fanáticos propagandistas, amparado por la impunidad para cometer toda clase de desafueros y que los tribunales de justicia funcionaran como vergonzantes sucursales de una agrupación política que podía a su antojo y voluntad, separar jueces a porrillos.

Tan deplorable situación hubo de ocasionar, a más de la expatriación voluntaria de los malavenidos con aquella anarquía, la protesta de otros elementos sanos del país ansiosos de vivir bajo un régimen que garantizase la vida y la propiedad, hasta entonces juguete de turbas desaforadas y harapientas. Aquella protesta viril y enérgica llegó al cabo a Washington, donde solamente se había oído hasta entonces la cantata inevitable de Hunt y sus secuaces, con el obligado "ritornello" de la prosperidad siempre creciente de la Isla.

La Metrópoli justamente indignada al conocer la verdad de los hechos satisfizo al pueblo puertorriqueño depouziendo a aquel neurótico funesto y nombrando para sustituirle a Mr. Beckman Winthrop, que en los dos años que lleva al frente del gobierno ha logrado restablecer en absoluto la paz, ha saneado el cuerpo de policía, independizándolo de la política local, y ha restituido su personalidad a veinte municipios injustamente suprimidos por Hunt, y ha sustraído a influencias malsanas departamentos tan importantes como el de Educación, donde toda inmoralidad tuvo antaño su asiento. Tal ha sido, señor director, la obra de Mr. Winthrop en Puerto Rico.

Ajeno ya al presente a las luchas políticas de mi tierra natal, sin otro estímulo que el de mi amor a la verdad y el de la gratitud hacia el hombre que ha hecho posible la lucha legal a los que fueron en otros días mis amigos y mis hermanos en la ruda contienda que se inició al terminar en la Isla la dominación española, me complazco en desvanecer las sombras que, sin duda por error, de información, se han acumulado estos días en la Habana sobre la figura del ilustre Gobernador de Puerto Rico, al cual la historia, severa en sus juicios y parca en homenajes, ha de discernir lugar eminente entre los hombres que han desfilado por el gobierno de mi patria.

Sergio Cuevas Zequeira.

NADIE

podrá negar los buenos resultados que se obtienen con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA, único preparado que cura radicalmente la EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS y todas las afecciones nerviosas en general.

RECHACESE toda caja que al exterior carezca del sello de GARANTIA registrado de la farmacia y droguería SAN JULIAN, Ríola 29, Habana.—E. OCHOA. C 2047

CORREO DE ESPAÑA SEPTIEMBRE

El "Reina Regente"

Leemos en un periódico: "Todo está dispuesto en el Ferrol para el acto del lanzamiento al mar del crucero "Reina Regente".

Ocupa en el astillero este nuevo buque de guerra el sitio contiguo al que sirvió de cama al "Cardenal Cisneros."

Se ha procedido ya a montar le calderas y máquinas, y esto que constituye un gran adelanto, hará, que después de que caiga al mar, se hagan más de prisa los trabajos precisos para darlo pronto ultimado.

Esbelto, fino, de un corte perfecto, si algo se deplora al contemplarlo, es que no sea más grande y más poderoso. Se está colocando en el casco el forro de madera que recubre la parte de acero y una vez botado se le recubrirá además con planchas de cobre.

Tiene ya casi ultimadas las dos hélices gemelas. Solo resta montarle las palas ajustándolas a los respectivos árboles.

Pesará el buque al ser lanzado al agua, toneladas 2.700. Su línea de flotación será a la caída de 3,20 metros a proa y de 4 metros a popa.

El "Reina Regente" construido para sustituir al buque del mismo nombre, perdido entre Tánger y Cádiz, desplazará 5.000 toneladas.

Por falta de material unas veces y de personal otras, se ha tardado cerca de diez años en ponerlo en condiciones de ser botado al agua."

Y dicen del Ferrol con fecha 18 de Septiembre:

"Se ha terminado de enasebar la base del "Reina Regente."

Con objeto de evitar que alguien ponga en la basada algún pequeño estorbo que ocasionaría una catástrofe, impidiendo la salida del barco, se ha puesto una guardia permanente hasta el momento de la botadura.

Para las autoridades y la prensa se ha construido una tribuna.

Es imposible atender a las peticiones que se hacen de todas partes para entrar en el Arsenal, ininidad de forasteros."

La botadura.—El lanzamiento del crucero.

El Ferrol 20.—La botadura del crucero "Reina Regente" se ha verificado con toda felicidad, y en presencia de la población en masa que se apiñaba en los astilleros, invadiéndolo todo.

Se calcula en quince mil el número de personas asistentes.

La tribuna presidencial estaba ocupada por los generales Cervera, Rodríguez, Bruzón, Bastarache, Morgado, Diaz del Río, Gobernador militar y Cuerno Consular.

A las tres y media el capellán encargado, a quien asistía el clero con cruz alzada, bendijo solemnemente el buque.

Después empezaron las maniobras, dirigidas por el comandante de ingenieros, auxiliándole en los trabajos los jefes señores Rodríguez Rubio, Armesto, Halcón y Corripio, encontrándose además presentes el General de Ingenieros señor Comerna, y el coronel señor Suárez.

A las cuatro menos diez, quedó el buque libre de la escora, picándose las retenidas y a las cuatro menos cinco

abandonó el "Reina Regente" la grada, a los acordes de la Marcha Real, y entre vivas y saludos, cayó al agua majestuosamente.

Los pitos y sirchas de los buques ensordecían el espacio.

El buque arbolaba varias banderas. A su bordo iba el comandante señor Regalado.

Después fué remolcado el buque al Arsenal.

Por la noche se celebró un baile en los salones de la sociedad Pina.

Banquete

En el mismo astillero donde tuvo lugar la botadura del "Reina Regente", se verificó, seguidamente a dicho acto, un animado banquete, presidido por el general de ingenieros y al que asistió este Cuerno.

En la Capitanía General obsequió el Vicealmirante Cervera a las autoridades.

La Causa de la bomba.—Celebración de la vistilla.

En la tarde del 22 de Septiembre se ha celebrado en la Sección cuarta, a puerta cerrada, la vistilla para abrir ó sabrearse la causa seguida contra los señores Nakens, Ferrer y otros.

Dicese que el Fiscal de la Audiencia, señor Becerra del Toro, que asistió al acto, pidió la apertura del juicio oral, accediendo, por tanto, la sala, a la petición del Ministerio Fiscal.

Asistieron a la vistilla los letrados defensores de los procesados.

Algunos periódicos publicaron la noticia de que el acusador privado pedía la pena de muerte para el señor Ferrer, a quin considera como coautor.

Esto, no se puede afirmar, porque según los trámites de la ley de enjuiciamiento criminal, la calificación del delito y la petición de pena no se ha podido hacer hasta que se haya celebrado la vistilla y dictado por la Sala el auto, ordenando la apertura del juicio oral.

Por lo tanto, hasta dentro de unos días no podrá saberse la pena que tanto el Fiscal de la Audiencia, como el acusador privado, solicitan para los procesados por la causa de la bomba.

Asegúrase no obstante, que el Fiscal mantenía la acusación contra todos los procesados.

Al señor Nakens lo considera enebridor y pedía para él nueve años de presidio.

Contra el señor Ferrer, considerándolo cómplice de Morral, pedía la pena de muerte.

Cuando esta noticia se confirme oficialmente ha de producir profunda sensación.

CAMARAS

Planchas, papel, cartulinas y efectos fotográficos a precios nunca vistos. OTERO Y COLMINAS

CENTRO DE DETALLISTAS DE VIVERES DE LA HABANA JUNTA DIRECTIVA

El martes 9 de los corrientes y a las 8 de la noche, celebra sesión ordinaria y la Junta Directiva de este, en la calle de San Rafael núm. 2, altos. Como quiera que se han de tratar asuntos de trascendencia, para el Gremio de bodegas, el señor Presidente me encarga suplique a los señores Directivos la más puntual asistencia. Habana, Octubre 7 de 1906. El Secretario, NORBERTO CISNEROS.

C 2049 2 T S 1 M 9

Ya todo se arregló

y escribió Roosevelt y vinieron sus comisionados, para poner en paz a los contendientes y no habiéndolo logrado resolvió Roosevelt hacer una intervención, dentro de lo que previene la Enmienda Platt, dejando flotar en Cuba la simpática bandera de la estrella solitaria. Esta es la hora de aprovechar la lección, de dedicarse al trabajo y de borrar con un buen comportamiento las huellas del pasado. Todos los liberales y moderados que han estado en estos tiempos en agitada lucha sin cuidar sus enfermedades, deben ocuparse de su curación. Los enfermos del pecho deben tomar el Licor de Brea del doctor González, para curar sus catarros, toses, asma y demás trastornos de las vías respiratorias. Los que padecen estreñimiento deben acudir al Té Japonés del doctor González. Los anémicos deben emplear el vino reconstituyente de Carne con Hierro del doctor González. Los dispepticos consumir el Elixir de Lactopeptina preparada por el doctor González y por último los que necesitan matarse los microbios deben usar la Pasterina del doctor González, medicamentos todos que se preparan en la Botica "San José," calle de la Habana núm. 112, esquina a Lamparilla, Habana. C 1927

DR GALVEZ GUILLEM

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 al 1 de 1 al 49 HABANA 49 C 1968 1 Oc.

EL MEJOR VINO DIGESTIVO ES EL VINO DE PAPAYINA de Candul.

C 1942 1 Oc.

LA APARIENCIA DE EDAD

Es un obstáculo para el que Busca Empleo. No podéis volveros viejo. En estos días de empujada concurrencia es necesario mantener tanto tiempo como posible la juvenil apariencia.

Y es imposible conseguir esto sin profusión de cabello que está creciendo.

La presencia de la caspa denuncia la presencia de un germen que vive y prospera atacando las raíces del cabello hasta que sobreviene la caída completa.

El Herpido Newbro es el único destructor de esta plaga, de eficacia conocida y de aplicación muy grata.

El Herpido Newbro es una loción elegante de cabello y un remedio contra la caspa. No aceptéis ningún sustituto que se os ofrezca porque no lo hay. Cura la comezón del cuero cabelludo. Véndese en las principales farmacias.

"La Remisión," Vda. de José Sarrá é Hijos, Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA

se cura tomando la PEPINA y RUBARBO de BOSQUE. Esta medicación produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, marcos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estrabimismos, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la Pepina y Rubarbo, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y prolonga a la curación completa.

Los principales médicos la recosan. Dece años de éxito crocico. Se vende en todas las boticas de la isla.

Las Cápsulas de Taurina de CARLOS ERERA

curan radicalmente las estrecheces, regulando el funcionamiento digestivo. Se venden en frascos de 4 12 en las Boticas y Droguerías acreditadas.

El dolor de las HEMORROIDES

desaparece en el acto aplicando un algodón saturado del Extracto Destilado de Hamamelis de Bosque. Al mismo tiempo se tomará una cucharadita tres veces al día. Si las hemorroides son internas debe inyectarse una cantidad de 2 cucharadas diluidas en una parte de agua tibia tomando también 3 cucharaditas al día. Este extracto produce la contracción tónica de los capilares sanguíneos, quitando así la inflamación y el dolor. Es lo mejor que se conoce para el tratamiento de las hemorroides. Es un poderoso remedio para las hemorragias de la nariz, matriz, pulmones, etc. Se vende a 90 cts. en todas las boticas de la isla.

VI-NU-RE

(VIDA) (NUEVA) (RENACE)

PARA CURAR LA TISIS-TUBERCULOSIS

Hoy la "TISIS-TUBERCULOSIS" se puede curar usando el nuevo Medicamento descubierto en Nápoles VINURE, que ha sido declarado por los adelantos de la Ciencia, el Medicamento Universal para combatir y curar la "Tisis-Tuberculosis" en cualquiera que sea el estado del Enfermo.

Cada frasco lleva su debida instrucción para el tratamiento de la curación.

TRES VIRTUDES: CONFIANZA, HONRADEZ, SEGURIDAD

Como prueba de esto autorizo a los Sres. Farmacéuticos para que devuelvan por mi cuenta el importe de este medicamento si no da el resultado ofrecido a la mitad de un frasco. (Este le será repuesto por el Droguista.)

DEPOSITO GENERAL Droguería y Farmacia de Sarrá TENIENTE REY Y COMPOSTELA Droguería y Farmacia Johnson, OBISPO 53 Y 55. Farmacia del Dr. Puig, Consulado 67, HABANA

Para el cumplimiento y garantía de las leyes de esta República, el Todo. Dr. J. E. Puig se ha encargado de la inspección científica. alt C 2010 3 Oc.

GERSTENDORFER BROS.

Las Célebres Preparaciones para Dorar, Esmaltar y Barnizar. El más inexperto puede usarlas. Para dorar muebles, bric-a-brac, ornamentos, marcos de cuadros, crucifijos, etc. Párese y dura como oro puro. Usase Sesega pronto quedando muy duro. Párese y dura instantáneamente como la porcelana. De blanco y bonitos colores. Puede lavarse cuando se ensucia sin que por ello se afecten el color ó brillo. PINTURAS DE LUSTRE PARA GARCITAS BARNICES TINTE PARA SUELOS. Esmalte "STAR" Esmalte "SAPOLIN"

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY. PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las piloras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

JARABE DE RÁBANO YODADO GRIMAULT Y C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito. 8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.

SOBRE LAS ARTES DECORATIVAS

Cuando nos rodean y nos conmueven tristes sucesos, nada es más saludable para el espíritu que el disertar acerca de una dulce y consoladora filosofía, ó acerca de la literatura ó de las artes, sobre todas esas amables y consoladoras cosas, que son como las flores de la vida, pues las adornan, la perfuman y la embellecen.

Hoy son ya casi imposible aquellos diálogos, elevados y serenos, á que se entregaban en la antigüedad los más bellos espíritus y que luego reprodujeron los Médicos en sus jardines de Florencia. Pero hoy en cambio los más humildes poseemos innumerables ventajas, de que no pudieron disfrutar los más poderosos de los antiguos; poseemos el libro, que se adquiere fácilmente, y que nos abre amoroso y compasivo sus páginas, y hasta nos es posible conversar con amigos y lectores al través de las tierras y de los mares. ¡Bendígamos á los que siglo tras siglo han laborado para dejarnos bienes tan preciosos. ¡Yo sin ser un potentado como Atticus, ni un poderoso como el magnífico Lorenzo, puedo leer bellos libros y departir desde muy lejos con mis amigos.

Y ya que puedo hacerlo voy á hablar de algo que sea ligero para que no ahonde en mi ser, removiendo recuerdos y dolores. ¡Qué difícil es para los que generalizamos tratar un asunto aisladamente, sin relacionarlo al instante en esa cadena sin fin que forman las sensaciones y las ideas! Para mí, ciencias, artes, humanidad, todo es un conjunto en el que nada puede permanecer aislado, sin comunicarse estrechamente.

Hablar del libro que leemos es cosa fácil á nuestro pensamiento: tengo entre otros sobre mi mesa, "La moral de Epicteto", de Guyau, "El ideal americano", de Roosevelt, "Trois crises de l'Art actuel", de Camille Maclair... este puede servirme. Quería departir acerca de un asunto más bien ligero y ese libro me lo proporciona al referirse á la crisis actual del arte decorativo en Francia... He dicho ligero y tal vez no lo sea éste más que cualquier otro asunto, pero por lo menos asocia al pensamiento figuras agradables y armoniosas, dando la sensación de algo amable y atractivo, del interior artístico y confortable donde el cuerpo descansa y el pensamiento vuela sereno sin sacudidas ni sobresaltos.

Para ciertos espíritus — y ya empiezo á generalizar — todo debe estacionarse en el preciso momento en que ellos han dejado de ser jóvenes. ¡Quiéren medir la inmensa vida de la humanidad con el ridículo tamaño pequeño del hombre! Si no deben modificarse las ideas, las instituciones etc., con igual motivo no debe tocarse al mueble en cuya curva encontró descanso el cuerpo juvenil, ni á ninguno de los detalles que han formado hasta ahora el conjunto decorativo de un salón ó de un comedor. Si se habla á esos refractarios de lo nuevo, de los estilos modernos, se encorcen desdeñosamente de hombros diciendo que nada se hace ni se hará parecido á los estilos de Enrique II, Luis XV ó Luis XVI y en general á cualquier forma decorativa que tenga á su favor un buen número de años de existencia. Ayudan además á la oposición los intereses creados — eso eterno interés creado — ó sea la posesión de los viejos muebles á lo que se une la monomanía aristocrática de los que se envuelven en la distinción de lo vetusto, cuando el ser verdaderamente distinguido no de necesidad de esas ayudas, si es que posee una distinción más verdadera por ser más personal y menos rebicada.

Explicable es el hecho de que las formas del amueblamiento llamadas de época sean difíciles de superar rápidamente, pues tales formas son expresiones definitivas, algo así como el resumen de los esfuerzos de varias generaciones en un mismo sentido, aparte de que son representaciones de épocas de espíritu más propio que el actual para la expresión plástica. Pero esto de ninguna manera puede significar que nuestro siglo sea incapaz de producir un arte decorativo propio que responda á su espíritu, que lo represente tan exactamente como los muebles y las ornamentaciones del tiempo de Luis XV que dan la clara

idea de aquella sociedad sensual, ligera y fastuosa. No sólo puede asegurarse que esta época como todas es capaz de producir un arte decorativo propio y definitivo, sino que es un hecho que ya lo tiene y con manifestaciones tan bellas como las de los artistas ingleses, belgas y sobre todo austriacos, ó mejor dicho, vieneses. Nadie en serio podrá negar que el espíritu moderno se expresa admirablemente en un "interior" de este siglo. El decorado moderno sigue una dirección lógica y evidentemente representativa: nada de aquellos pesados cortinones que interceptaban la luz y el aire, semilleros de polvo y de microbios, mucha claridad, espejos y cristales con motivo de decoración, fáciles para la limpieza, todo propio, en fin, de una época en la que se da á la higiene importancia extraordinaria. Esto en lo que respecta á la representación, que en lo que se refiere á la belleza, los vieneses principalmente han logrado combinaciones admirables en formas y en colores. Falta solamente que los años envuelvan con su prestigio estas manifestaciones artísticas, para que los serios espíritus del porvenir las admiren y celebren.

Camille Mauclair, crítico perfectamente orientado, no puede negar lo que actualmente se ha logrado en sentido decorativo, por lo que al hablar en el libro á que he aludido de la crisis de esas artes se refiere á lo que pasa en Francia. Y lo que hace muy bien Mauclair, es expresar el verdadero concepto de las artes decorativas que en su sentir debían llamarse más bien "artes aplicadas". Estas son sus palabras: "Para muchas gentes la expresión "artes decorativas" no se aplica más que á las ornamentaciones de lujo. Sin embargo es mucha más amplia... El gusto no se paga: se trata en el arte decorativo de llevar el gusto á las cosas más humildes, al papel pintado, á los utensilios caseros, á la lámpara, al armario, y esto en los "interiores" donde el poco dinero no permita ninguna ambición decorativa... El arte decorativo no es el lujo ni aún la adición de pinturas, ni de esculturas á los objetos comunes. Su verdadero y lógico fin es una modificación de las formas usuales... Refiriéndose á la crisis de las artes decorativas, el notable crítico dice que, apesar de que el Estado francés trata por todos los medios de impulsar el movimiento moderno en favor de esas artes y de las muchas iniciativas privadas en ese sentido, no se puede ocultar su fracaso en Francia. Lo indudable es que el cetro de esas artes que los franceses poseyeron durante tantos años se halla hoy en otras manos. Se comprende por lo tanto la amargura de un buen espíritu francés ante el predominio de otros pueblos. Mauclair se queja de que Francia después de "haber dado al mundo entero la lección de su gusto delicioso y de su "gracia savante" ocupe hoy un sitio secundario, lo que ocaseo, narra que "un trait essentiel sera effacé du visage de la beauté française".

Mauclair en su natural orgullo patrio no quiere confesar que la decadencia de las artes decorativas en Francia se deba á causas hondas y señales razonables, y busca remedios empíricos. Uno de los remedios en que se fija es el que ha propuesto Mr. Eugene Gaillard con la vuelta de las antiguas corporaciones de artesanos que nos han dejado tan maravillosas obras anónimas. Dice el notable crítico que "con la corporación murió la originalidad de las artes decorativas en Francia" y con la abolición de esas corporaciones "cesó esa cosa tan admirable que se llama el estilo francés". No puede extrañar que alguien busque en las antiguas organizaciones corporativas remedio eficaz para mejorar las artes, pues hoy hasta para resolver las cuestiones sociales se piensa en esas corporaciones, sobre todo en aquellas que florecieron en la Edad Media. ¡Pero será posible, siquiera verosímil, resucitar por completo instituciones que pasaron, que ya dieron su hermoso fruto y encerrarlas en la sociedad moderna! Se abusa mucho de las palabras creyendo que con ellas se resuelve todo. Hoy el espíritu corporativo está mucho más arraigado que antes y cada día se desenvuelve más;

pero entre una corporación de la Edad Media y una de esta época existen diferencias tan extraordinarias, que no es posible establecer entre una y otra punto alguno de contacto. Para que una de esas antiguas Corporaciones diese hoy resultados parecidos á los que antes produjeron, será necesario volver á aquellas formas sociales. Pensar otra cosa me parece fantasear alocinado por la belleza y el prestigio que dan los siglos á las cosas que pasaron.

Lo indudable es que Francia, como melancólicamente consigna Mauclair, ha dejado que otros pueblos se apoderen del cetro de las artes decorativas que durante tiempo tuvo en sus manos, pero ningún patriota debe desesperar de que su pueblo recupere una posición perdida en la gran lucha del progreso y de las ideas. Es preciso no olvidar que los predominios de los pueblos en las artes como en todas las manifestaciones del espíritu humano débense á causas muchas veces circunstanciales. Hoy es muy común creer que ha sonado para los latinos — quiero decir el espíritu latino — no es posible hablar de razas — la hora de una irremediable decadencia. Los que proclaman hoy ruidosamente su victoria deben recordar que eran unos bárbaros cuando los latinos iluminaban el mundo con su genio. ¡Qué pasará después! ¿Cuál es el secreto de los siglos futuros?

Y después de todo, los franceses bien pueden consolarse de cualquier derrota, pues son muchos y brillantes los triunfos que siguen obteniendo en las ciencias y en las artes.

Javier Acevedo
Madrid, 14 de Septiembre 1906.

DE PROVINCIAS
(Por el Cable)

Casilda (Trinidad), 8 de Octubre.
DIARIO DE LA MARINA
Habana.

En estos momentos comienza el desarme de las fuerzas liberales al mando del general Bravo por la Comisión llegada ayer. Con dicha Comisión ha llegado también el Corresponsal de la Prensa Asociada.

Los generales Montecagudo, Paradés y García Cañizares han arreglado á las fuerzas recomendandoles olvido y fraternidad.

Presencia estos actos el general José Miguel Gómez que es victoreado á cada momento.

El orden es perfecto en el puerto y la ciudad. Por correo enviaremos detalles completos.

Pazos.

(Por Telégrafo)

Trinidad, 8 de Octubre á las 5 p. m.
AL DIARIO DE LA MARINA
Habana.

En estos momentos promuévese imponente tumulto por fuerzas movilizadas de esta población que á viva fuerza se apoderaron de las armas que ya habían entregado, y en actitud amenazante se han lanzado á la calle pidiendo que las fuerzas liberales no entren en esta ciudad en sentido victorioso como habían oído decir que iban á entrar, al mismo tiempo mostrándose agraviados por la destitución del Comandante Militar Teniente Rangal, efectuada anoche por el Cable al cual dicen sólo entregarán las armas. Han salido para Casilda con objeto de conjurar el conflicto el Comandante Militar destituido el Alcalde Municipal y el nuevo sustituto, Señor Alfonso. La población encuéntrase en estos momentos presa de terror doliéndose de lo que ocurre pues pudo haber tenido evitación. El comercio ha cerrado sus puertas y el deseo unánime es que vengamos fuerzas neutrales á ultimar el desarme de milicianos y liberales. Seguiré dando detalles.

Pazos.

(Por Telégrafo)

Trinidad, 8 de Octubre á las 5 p. m.
AL DIARIO DE LA MARINA
Habana.

Regresa de Casilda el Teniente Rangal con las impresiones obtenidas en aquel campamento logrando volver á la obediencia á los milicianos que entregaron de nuevo sus armas y se retiraron definitivamente. La manifes-

tación de las fuerzas liberales se llevará á cabo pasando por determinadas calles de esta población y disolviéndose también definitivamente. Abrense de nuevo los establecimientos y vuelve á reinar el mismo sano espíritu que había cuando fué perturbado.
Pazos.

PARA CURAR UN RESPIRADO EN UN DIA tome el LAXATIVO BIOMO-QUININA. El boticario lo devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE, se halla en cada cajita. 78-2 Oc.

ASUNTOS VARIOS

Presentación

Los señores Loínoz del Castillo, Lara Miret y Mendoza Guerra, presentaron á Mr. Taft al Sr. Orecio Nodarse.

Varias gestiones

Los señores Zayas, Montero y García Velez, se entrevistaron ayer con Mr. Taft para tratar el completo desarme de las fuerzas movilizadas en la jurisdicción de Aguacate y de la reposición del Alcalde de dicho pueblo Sr. Acosta.

El Sr. Betancourt

El Sr. D. Rosendo Betancourt, se entrevistó ayer con el Gobernador Provisional, de quien solicitó la reposición de los policías y guardias rurales que se incorporaron á la revolución.

Visita de cortesía

El Dr. D. José María Cabada, de Pinar del Río, y el ex-Alcalde de Consolación del Sur Sr. Arrastia, estuvieron ayer tarde en Palacio á obsequiar sus respetos á Mr. Taft, con quien hablaron después de asuntos de la citada región.

El Sr. Carbonell

La entrevista celebrada ayer con Mr. Taft, por el Sr. Nestor Carbonell, tuvo por objeto tratar de la sustitución de la policía y autoridades de Cienfuegos, por ser enemigos declarados de los liberales.

El Sr. Brito

Ayer tarde estuvo en Palacio el joven cardenense D. Daniel Brito, que perteneció á las fuerzas revolucionarias del general Loínoz del Castillo, manifestando al Capitán Me Coy, que ayer regresó á su pueblo natal donde hubiera sido asesinado anoche por las fuerzas movilizadas de dicha villa, lo que pudo evitarse gracias á la intervención de un vecino que lo escondujo en su casa hasta que hoy pudo regresar á esta capital.

El Capitán Me Coy tomó nota de las manifestaciones del joven Brito para darle cuenta á Mr. Taft.

Con Mr. Taft

Poco antes de las seis de la tarde, recibió ayer Mr. Taft á los representantes de la prensa.

Habla Mr. Taft

Dice que ha recibido un telegrama del general Bravo fechado en Casilda dándole cuenta de quedar desarmada toda la fuerza que tenía á sus órdenes, sin haber ocurrido ninguna novedad, viniendo á demostrar eso que cuanto se ha dicho acerca de dificultades y rozamientos entre unos y otros en aquella localidad ha sido pura inventiva.

Dijo también que ayer había estado tratando con el Gobernador Provincial Sr. Núñez, de algunos Ayuntamientos de la provincia de la Habana.

Nos manifestó que había recibido la visita del doctor señor Albarrán, quien le ha ofrecido redactar un informe tratando del Congreso Médico celebrado en Lisboa poco ha, al que él asistió en representación de Cuba.

También recibió la visita del Coronel Galdós, quien le informó que en Cienfuegos han sido desarmadas ya las fuerzas movilizadas.

Dice que ha nombrado al Comandante Laus y al Sr. González para que practiquen un arqueo, en las cajas del Tesoro, asunto este que llevará bastante tiempo dadas las existencias que hay guardadas y ser oro la mayor parte.

En vista de esa razón y con objeto de ganar tiempo ha autorizado á dichos señores para que nombren el personal que crean necesario.

Ha sido visitado por el Gobernador de Matanzas, quien asegura que reina allí tranquilidad completa.

El Jefe del departamento de in-

migración Sr. Menocal le habló de Reclamaciones bajo nueva ley.

El Comandante Baker, estuvo á darle cuenta de que los transportes que llegarán muy pronto traían 2,500 hombres de tropas y 2,000 caballos y mulas.

Miss Taft y Miss Bacon llegarán á esta hoy después del medio día, por la vía de Tampa.

Interrogado Mr. Taft acerca de si el Capitán Me Coy se queda ó no en Cuba, contestó que dicho oficial si bien permanecerá aquí una semana más que ellos, no tiene más remedio que regresar á los Estados Unidos, por ser muy necesarios sus servicios al lado del Presidente Roosevelt.

Preguntado asimismo respecto de la continuación del Congreso cubano, se sonrió y dijo: Me han asegurado que se propone reunirse en Noviembre, si acaso preguntéme algo acerca de eso poco antes de ausentarme de Cuba.

Contrato rescindido

El Gobernador Provincial firmó ayer un decreto declarando rescindidos los contratos que celebró el ex-Secretario de Hacienda D. Ernesto Fonts y Sterling, con los señores Sussdorff, Zaldo y Comp., por 142,080 pesos para la adquisición de pertrechos de guerra.

Renuncia aceptada

Ha sido aceptada la renuncia presentada por D. Elipio Cossio del cargo de Jefe de la Sección de Rentas é Impuestos de la Secretaría de Hacienda.

Mr Bacon

Ayer tarde estuvo en la Secretaría de Hacienda Mr. Bacon, quien visitó las diferentes Secciones de dicho departamento, acompañado del Subsecretario señor Echarte y del Contador Central señor Valiente.

También estuvo Mr. Bacon en la Tesorería General, á cuya oficina voló ayer dentro de pocos días para recoger un estado general de los fondos existentes.

Mr. Bacon encontró todas las oficinas en buen orden.

El "Summer"

El transporte de guerra de la marina americana "Summer", que desde la tarde del sábado se encuentra fondeado en esta bahía, levó anclas ayer á las cuatro de la tarde y al llegar frente al Morro retrocedió á su fondeadero, por haber recibido orden de suspender su salida.

El "Indiana"

Ayer á las seis menos diez minutos de la tarde se hizo á la mar el acorazado de la marina de guerra americana "Indiana".

Visita de inspección

Hoy comenzará á girar visita á la Tesorería General de la República, una comisión designada por Mr. Taft.

El Sr. Figueredo

Haec días llegó á nuestra noticia

SAPOSANA: un jabón de ingredientes puros, propio para lavar á las criaturas y niños, proporcionándoles sosiego y sueño restaurador. LANMAN & KEMP, NEW YORK, propietarios y únicos fabricantes.

Sr. L. MAYENCE & Co
19, rue de la Grange-Batelière, PARIS

PERDISOL
Cura cierta y segura de los MALES de PIERNAS
ULCERAS VARICOSAS, Cortaduras, Quemaduras y Llagas cualesquiera con el empleo del PERDISOL
Nuevo Producto Francés empleado con éxito por las SUIDADES MEDICIALES.
POR MAYOR: Farmacia BARBIN, 40, rue Trézel, PARIS.
En La Habana: V. de JOSÉ SARRA & Hijo.

GOQUELUCHE
(Tos Ferina)
Curación rápida y segura
con JARABE MONTEGNIET
A. FERRIS, 9, Place Valenciennes, PARIS
SEDELLA DE ORO, PARIS 1897
de Venta en las principales Farmacias

Vino Désiles
El Mejor Tónico y el más eficaz:
ANEMIA, FIEBRES CALIENTES
EXCESO DE TRABAJO, CONVALESCENCIA
DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS

que elementos interesados en cambios y trasiegos de funcionarios públicos, gestionaban el de D. Carlos Figueredo Administrador de la Aduana de Cienfuegos.

Como de los actos de la Intervención norteamericana ha de inferirse la línea de conducta de su Gobierno y esta es materia que á la opinión pública interesa; y como por otra parte, tenía probabilidades de ser cierta aquella noticia, escribimos á Cienfuegos, de donde personas absolutamente imparciales nos comunican que el señor Administrador de la Aduana de Cienfuegos es inteligente y cuidadoso y armonizador del cumplimiento de sus deberes con los intereses del comercio, al extremo de que si para el Estado es una garantía la realización de la ley, para los elementos mercantiles lo es de que en cuanto á la ley no sea transgredida nunca sufrirá daño en sus intereses y que personalmente el Sr. Figueredo reúne envidiable condiciones de carácter, lo que le hace muy querido y respetado entre los elementos sociales todos de Cienfuegos.

De modo que no vemos que haya ningún motivo plausible para el traslado del digno funcionario que está al frente de la Aduana de la Perla del Sur.

Un nuevo Partido..

El sábado por la noche se reunieron en los salones del Centro Español algunas conocidas personas de esta sociedad, para tratar de la organización de un partido político republicano de tendencias conservadoras y carácter democrático.

La comisión gestora de propaganda y organización la constituyen los señores siguientes:

Ldo. Miguel Viondi, Ldo. Enrique Roig, Dr. Manuel Varona, Sr. Pedro Machado, Ldo. Mariano S. del Portillo, Ldo. Eduardo Patts, Dr. Fortunato S. Ossorio, Dr. José Ramírez Tovar, Sr. Domingo Valladares, señor Antonio Pardo Suárez, Dr. Manuel S. Quirós.

La fiebre amarilla

Habana, 8 de Octubre de 1906.
Existencia anterior 2
Fiebre amarilla en la Habana
Nuevos casos 0
Altas 0
Muertos 0

Existencia actual. 2
En el interior de la Isla
En Cruces. 1

Por orden del Jefe de Sanidad: E. B. Barnet, jefe de Despacho.

Detenido

Ayer fué detenido en el Frontón Jai Alai, Carlos Ajoa, por amenazas hechas al policía especial del Gobierno provincial, Santiago de la Paz. Conducido al Vivas y visto el caso el Juez lo condenó á treinta pesos de multa.

ELIXIR GRABZ
DIGESTIONES DIFICILES
DISPEPSIA VOMITOS DIARREA
CURACION RAPIDA

ELIXIR GRABZ
Chlorhydrate-Pepsique
Jas. Wright Case el Product
TOM-DIGESTIE
Prepara en 10 minutos desde la hora de la comida (Supper), la digestión. Excelente remedio para el estómago. Precio: 4 fr. 00 la botella. Bouteilles en verre et bouchon en caoutchouc.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.
en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el
ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Marca "STOMALIX,"
Serrano, 30, Farmacia MADRID
Y principales del mundo.

Depósitos principales: Droguerías de Sarrat y de Johnson.—Representante general: J. Rafael, Teniente Rey 12, Habana. C 1897.

DIARREAS ~ COLICOS ~ DISENTERIA PAPELILLOS
Antidisentéricos
del Dr. J. GARDANO
Curan INFALIBLEMENTE, en breves días y para siempre
Diarreas crónicas, coleriformes ó infecciosas - Catarro intestin-l-Pajos - Cólicos - Disenteria
JAMAS FALLAN, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento. SIEMPRE TRIUNFAN, porque obran con más actividad que ningún otro preparado.
DEPOSITO: AMISTAD 88. 09-1 JI

Carneado
fue, es y será, el único Rey de la Baratura, en su único Bazar
CALIANO Y ANIMAS
Zapatos de cuantas clases y formas existen.
Bautas, Malletas, Paraguas, Capas de Agua de todas clases, Hamacas de varias clases, Ropa y Camisas en general, Loxera, Ferreteria, Cristalería, Juguetería, Artículos de Viaje y Baño, Arreos, Coches, Carros de Mano, Velocipetos, Carros y Arreos para chicos, Falsas colleras, Botas y Zapatos de Goma, Zuecos cuero y Madresilas Madera, Porta-Mantas, Látigos, Escobas, Esteras, Hules, Cinturones, Alfombras, Polainas, cuero y de lona, Monturas, Felpudos para puertas, Peces vivos, Betunes, Grasas Francesas para arcos y calzados, Gamuzas y Basquetas.
VENTA DE POSTALES, NOVELAS Y PERIODICOS ESPAÑOLES.

Las "Grantillas" son simplemente el mejor tónico uterino que existe y la mejor preparación para las enfermeras de los ovarios, matriz ó vagina. Se elaboran precisamente para las enfermedades de las señoras y señoritas y para nada más. Son una especialidad. La casa fabricante, Dr. Grant's Laboratories, 55 Worth St, New York, envía gratis el libro número 12 que describe las enfermedades á que nos referimos é indica medios de curación. La misma casa manda gratis un frasco nuestro de Grantilla. Pídase.

SEDLITZ Charles Chanteaud
de PARIS
El Mejor de los Purgantes
Deposito en Todas las Buenas Boticas.
DESCONFIAR de las IMITACIONES
Exijir el frasco envoltorio de PAPEL AMARILLO

